



Farní listy 1/24



List farností: Lipník nad Bečvou, Osek nad Bečvou, Týn nad Bečvou

V Lipníku nad Bečvou
11. února 2024

MARIA JE NAŠÍ NEJMOCNĚJŠÍ POMOCNICÍ V DUCHOVNÍM BOJI. SVĚŘME SE JEJÍMU SRDCI, PŘÍSTAVU POKOJE A NADĚJE I V ROCE MODLITBY

CESTA KE ŠTĚSTÍ A OBNOVĚ

Papež František nás vybízí, abychom žili podle blahoslavenství. Jsou totiž jedinou cestou ke štěstí a jediným prostředkem k obnově společnosti.

Na cestu postní doby nabízíme rozjímání o Ježíšových blahoslavenstvích, jak jsou zaznamenána v evangeliu sv. Matouše a jak je přijal a nabízí Jacques Philippe, kněz a člen Komunity Blahoslavenství ve Francii, v knize **Štěstí, kde ho nečekáme.**

PO KŘTU V JORDÁNU

byl Ježíš vyveden Duchem na poušť, kde se postil a byl pokoušen ďáblem. Po návratu se usadil v Kafarnaum při moři, povolával učedníky a začal kázat. Zástupy ho následovaly: „Ježíš chodil po celé Galilei, učil v jejich synagogách, kázal evangelium království Božího a uzdravoval každou nemoc a každou chorobu v lidu (...), přinášeli k němu všechny nemocné, postižené rozličnými neduhy a trápením, posedlé, ochrnuté, náměšičné, a uzdravoval je.“

JEŽÍŠ ZVĚSTUJE BLAHOSLAVENSTVÍ

Pohled na velký zástup vede Ježíše k tomu, že vystoupí na horu a začíná učit tím, že zvěstuje svá blahoslavenství - blaže chudým v duchu, blaže těm, kdo pláčou, tichým, žíznicím po spravedlnosti, milosrdným, těm, kdo mají čisté srdce, těm, kdo působí pokoj, pronásledovaným pro spravedlnost. Blahoslavenství jsou Božím „Ano“ v osobě Ježíšově, On je „vtělením“ blahoslavenství, dokonale je žije tím, jak se ukázal být tichý a pokorný srdcem. Ježíšem vyhlášený nový zákon moudrosti plné světla a skryté síly, jež dokáže proměňovat hlubiny lidského srdce, ukazuje, kudy se má člověk ubírat, aby se obnovil zevnitř a dosáhl sjednocení s Bohem. Je to nabídka cesty ke ztotožnění s Kristem, k nalezení Otce, otevřenosti vůči působení Ducha. Blahoslavenství jsou zjevením tajemství Ježíšova srdce a zákonem křesťanského života.

„BLAZE CHUDÝM V DUCHU, NEBOŤ JEJICH JE KRÁLOVSTVÍ NEBESKÉ“

Ježíš zahajuje svou veřejnou činnost blahoslavenstvím chudých (Mt 5,3, Lk 6,20), protože v nich vidí prvorozené dědice království, které je předmětem jeho poslání. První blahoslavenství, které

Ježíš hlásá, je pramenem všech ostatních. Evangelijní chudoba je pozitivní záležitost, je zdrojem života, radosti, k té nás Ježíš zve! (Existuje i negativní chudoba - hmotná, mravní bída, vnitřní prázdnota...)

DUCHOVNÍ CHUDOBA

V podstatě je obdobou svobody, **je svobodou, která vše zdarma přijímá, ale také vše zdarma, nezištně dává.** *Přijímáme vše jako dar Boží lásky a Božího milosrdenství. Nikoli na základě nějakých zásluh nebo „nároků“, jimiž bychom se mohli ohánět, nýbrž jen a jen na základě bohatství Boží štědrosti a dobroty. Jednou z podob vnitřní chudoby, kterou je potřeba přijmout, je zkušenost, že nejsme pány času a nemůžeme ovlivnit zásahy Boží prozřetelnosti. Je to výzva k ryzejší naději, která nespočívá na žádné lidské opory. Postupně se z ní rodí trpělivost, pokora, tichost a v srdci člověka se tím prohlubuje touha, která jednoho dne dojde naplnění nad všechna očekávání. **Být chudým ve vztahu k Bohu znamená také uznat, že vše je nezaslouženým darem jeho milosrdné lásky. Člověk vskutku chudý duchem je vždy vděčný.** Každé dobro, jehož se mu v životě dostane, považuje za dar. Ať vykoná cokoli dobrého, nikdy to nepřisuzuje sám sobě a neoslavuje sám sebe, ale ve všem vidí dar Boží, žasne nad ním a raduje se z něj. *Takový postoj zaujala i Panna Maria: „Veliké věci učinil se mnou ten, který je mocný.“* V tom spočívá i **chudoba ve vztahu k sobě** samému, cele se zaměřit ne na sebe, ale na nezaslouženou lásku, kterou k nám chová Bůh, uznat a přijmout svou chudobu a své limity, svou křehkost, slabost i nedokonalost; nemalomyslně, nepropadat úzkostem, vše pokojně přijmout a využít k tomu, abychom všechnu svou naději vložili v Pána. **Být chudým ve vztahu k bližním** znamená zřeknout se jakékoliv manipulace, ovládnání druhého ke svým osobním cílům, z lásky se umenšovat, dokázat se snížit, zříkat panovačností, povyšování, být k druhému milosrdný, odpouštět, zříkat se zášti, umět přijmout i nepochopení. **Ve vztahu k životu** být chudý v duchu všechno příjemně vděčně přijmout, přijmout i to, že během života ztrácíme dobra hmotná, citová, duchovní. „Hospodin dal, Hospodin vzal, jméno Hospodinovo buď požehnáno!“ (Jb 1,21)*

VYKUPITEL CHUDÝCH

Ježíš zahajuje svou veřejnou činnost blahoslavenstvím chudých. Na veřejnosti vystupuje jako Spasitel a Vykupitel chudých, pomazaný a poslaný hlásat jim radostnou zvěst, a jsou to opravdu hlavně

chudí, kdo jej následují. Spasitelem je ostatně jeden z těchto chudých. **Betlém, Nazaret, veřejný život a kříž – to jsou různé podoby této dobrovolné a Ježíšem posvěcené chudoby.** On sám je „pokorný a tichý srdcem“, a zve všechny, kdo se „lopotí a jsou obtíženi“ k sobě. Pokorným a tichým zůstává i při svém slavnostním vjezdu do Jeruzaléma na Květnou neděli, jak ohlásil prorok Zachariáš (9,9). Nejzřetelněji vystupuje tato vlastnost v průběhu jeho umučení, kdy se modlí slovy Hospodinových chudých (Žl 22 - Bože můj, Bože můj, proč jsi mě opustil).

(Podle Slovníku biblické teologie)

NĚKTERÁ FARNÍ VÝROČÍ ROKU 2024

Rok 2024 má pro lipenskou farnost několik kulatých a půlkulatých výročí: 380 let od narození děkana Jiřího Balšánka (*1644) a 165 let od narození děkana Jana Bařury (*1859), 85 let od narození P. Karla Jaška (*1939). Výročí kněžského svěcení P. Jana Faltýnka (5 let) a P. Jana Jurečky (100 let), jeho bratři mají výročí narození - Stanislav (115), František (110) - všichni tři rodáci z domu na Křížkovské ulici (dnes papírnictví), P. Antonín Kleveta (120. výročí narození *1904 - +1969), P. Eduard Langer +2. července 1994 (30), P. Jan Szczurko +srpen 2014 (10).

Naše zvony: v roce 2004 jsme slavili 400 let zvonu sv. Michala, je z roku 1604; 540 let zvonu sv. Jakuba, je z roku 1464.

BEDŘICH SMETANA V TÝNĚ

2. března roku 1824 se v Litomyšli narodil jeden z nejvýznamnějších českých hudebních skladatelů Bedřich Smetana. Zanechal stopu i v našem kraji. Letos uplyne 170 let od jeho pobytu v Týně. Roku 1854 přijel Bedřich Smetana do Týna. Jeho choť Kateřina zde pobývala s těžce nemocnou dceruškou Gabrielkou v naději, že zdejší prostředí přispěje k Jelčiččinu uzdravení. V Týně žila Smetanova sestra Žofie, provdaná za pivovarského sládku Františka Matějku. Smetanům se zde velmi líbilo. Pobývali tu i Smetanovi rodiče - Smetanův bratr byl sládkem v Hranicích. Přes všechnu přízeň Týna je tento rok, konkrétněji tento pobyt, začátkem těžkého skladatelova údělu. Gabrielka 9. července 1854 v Týně zemřela. Gabrielčin hrob je na starém hřbitově blízko dveří týnského kostela Jména Panny Marie, na jehož kůru Smetana v době pobytu také hrával. Traduje se, že ukolébavku Hajej můj andílku, kterou Vendulka zpívá v opeře Hubička, slyšel Bedřich Smetana v Týně od mladé chůvy u Matějků. Ještě si připomeňme operu Tajemství, ta má sice svým dějem vztah k Podkrkonoší, ale



sbor tam při pouti k bezdězské kapli zpívá krásnou mariánskou píseň:

*Matičko Boží, obětuj milosti své mně zář.
Zbožně chci dáti život svůj lásce tvé na oltář.*

*Když se mé cíle zešeří, temna mne hrůzy
jmou,
obejmi v lokty mateří, opatruj duši mou.*

SLOVO OTCE LIBORA

Milí farníci,

papež František vyhlásil letošní rok Rokem modlitby jako cesty k otevření Svaté brány Jubilejního roku 2025.

Snažme se nebrat to jako úkol, ale jako příležitost. Ve světě se děje mnoho zla, nakonec i u nás zehráme na společnost, na vládu, jak je to všechno zkažené. Ale jak moc jsme ochotní se za věci nasazovat a modlit? Tím nemyslím, aby Bůh změnil Fialu či Babiše. Ale prostě je odevzdávat Pánu Bohu a vyprošovat jim potřebné milosti. Modlitba není úkolováním Pána Boha, co všechno má ještě udělat a zařít. Má být v prvé řadě posvěcováním času a místa, ve kterých se nacházíme, má být setkáním se Svatým, který se o svou svatost dělí a posvěcuje skrze posvěcené svět. Rok modlitby nemá být o tom, že přidám desátek za někoho či něco. Ale pokusit se do modlitby hlouběji ponořit. Nestavět možná tolik na odříkaných slovech, ale spíš na stráveném času a intenzitě. Zkoušet, hledat, učit se. Modlitba není jednou pro vždy hotová věc. Je to rozhovor s milovaným, je to živý vztah. To znamená, že musí být dynamická a stále se měnit. Kéž naše modlitba není jenom kolovrátkem.

Vstupujeme do postní doby. Vedle postu a almužny je to právě modlitba jako důležitý pilíř nejen přípravy na Velikonoce, ale vůbec celého života. Neděsme se tedy, co to papež zase vyhlásil. Zkusme se trochu zamyslet nad svým životem modlitby a pokusme se ho trochu okysličit. Máme na to nejen postní dobu, ale papež nabízí celý rok.

o. Libor



JAK DOPADLA TŘÍKRÁLOVÁ SBÍRKA 2024?

Od 1. ledna do 14. ledna jsme mohli přispívat do pokladniček tří králů, kteří nás navštěvovali v našich domovech.

Nejvíce koledníků v Lipníku nad Bečvou se sešlo v sobotu 6. ledna. Tento den nejdříve vydatně přišlo, proto jsme přijali pozeňání k výpravě do ulic od otce Libora v zasedací místnosti místní Charity.

Během dopoledne se dešť zmínil a koledníkům nakonec ani moc nevadilo, že prší. Některé skupinky dokonce chtěly ještě pokračovat v koledování a roznášení radosti lidem. A tak se po občerstvení, usušení, zahřátí a chvíle odpočinku na Charitě vydaly ještě na další cestu. Ti nejmenší králové a královny zcela udolali své vedoucí. Potom ještě strávili chvíli na Charitě, kde je čekal další párek v rohlíku, teplý čaj nebo polévka, rozdělili si vykoledované dobroty a krásně unavení a s dobrým pocitem se vydali domů.

Letos také poprvé naši tři králové vítali turisty při novoročním výšlapu na Helfštýně. Počasí sice moc neprálo, ale pro návštěvníky hradu to bylo příjemné zpestření. Někteří se i aktivně připojili ke zpěvu koledy.

Milí koledníci a vedoucí skupinek – **DĚKUJEME** za vaše nasazení a budeme se na vás těšit zase za rok.

DĚKUJEME i vám všem, že jste koledníčky vlídně přijali, přispěli a podpořili tak Charitu v její snaze pomáhat potřebným, a za to, že jste sbírku provázeli svou modlitbou.

V lednu již proběhlo promítání filmu pro naše nejmenší koledníčky v KD ECHO a přijměte ještě pozvání v únoru na Plovárnu Hranice.

Do 275 pokladniček celé oblasti Charity Hranice se s pomocí vás všech podařilo nastřádat **1 909 009 Kč**.

Do 95 pokladniček oblasti Lipníka nad Bečvou s místními částmi a okolními obcemi se nasbíralo **549 168 Kč**

DĚKUJEME ZA VAŠI ŠTĚDROST! UPRÍMNĚ PÁN BŮH ZAPLAŤ!

Z výtěžku Tříkrálové sbírky 2024 budeme realizovat:

- přímou finanční pomoc osamělým rodičům nebo rodinám s dětmi s postižením, opuštěným seniorům a lidem v krizových situacích
- pořízení nových zdravotnických, kompenzačních a rehabilitačních pomůcek
- podporu domácí zdravotní péče hospicového typu – doprovázení nevléčitelně nemocných v jejich domácím prostředí
- podporu provozu a rozvoje poskytovaných sociálních služeb:
 - Charitní pečovatelské služby
 - Osobní asistence
 - Denního centra Archa
 - Nízkoprahovky Fénix

Za Charitu Hranice Markéta Klesnilová

Z KALENDÁŘE FARNOSTÍ

Únor

11.2.	neděle	6. neděle v mezidobí; Panna Maria Lurdská
14.2.	středa	Popeleční středa - den přísného postu; náboženství pro dospělé
16.2.	pátek	Křížová cesta - senioři
18.2.	neděle	1. neděle postní
22.2.	čtvrtek	Svátek Stolce sv. Petra; celosvětový svátek skautek
23.2.	pátek	Křížová cesta - Charita
25.2.	neděle	2. neděle postní, sbírka na Svatopetrský haléř
28.3.	středa	Náboženství pro dospělé
Březen		
1.3.	pátek	1. pátek v měsíci. Křížová cesta - mládež
2.3.	sobota	200 let od narození Bedřicha Smetany; mše sv. Bohuslávky
3.3.	neděle	3. neděle postní
8.3.	pátek	Křížová cesta - ministranti; Filmový večer pro mládež - fara Hranice
9.3.	sobota	Sv. Františka Římská. Den památky obětí vyhlazení terezínského rodinného tábora v Osvětimi-Březince v roce 1944. Duchovní obnova - fara Lipník
10.3.	neděle	4. neděle postní
13.3.	středa	Náboženství pro dospělé
15.3.	pátek	Křížová cesta - maminky
16.3.	sobota	Mše sv. v DPS; Svatojosefská pěší pouť na Sv. Hostýn
17.3.	neděle	5. neděle postní
19.3.	úterý	Slavnost sv. Josefa, v Lipníku adorační den od 9 hod. u sv. Jakuba, v 17.30 mše svatá v kapli sv. Josefa
22.3.	pátek	Křížová cesta - muži
24.3.	neděle	Začíná Svatý týden. Květná neděle - průvod od kaple sv. Josefa; velikonoční zpověď 14-16 Lipník
28.3.	čtvrtek	Zelený čtvrtek: ministranti od 17 h., mše sv. v 17.30
29.3.	pátek	Velký pátek: 8.00 - modlitba breviáře, od 9 hod. ministranti nácvik, od 11 h. křížová cesta od sv. Jakuba ke sv. Anně, od 17.30 velkopáteční obřady
30.3.	sobota	Bílá sobota: v 8.00 modlitba breviáře, od 9 h. nácvik ministranti, 10-15 modlitby u Božího hrobu, od 20.00 vigilie Zmrtvýchvstání
31.3.	neděle	Velikonoční neděle - Slavnost Zmrtvýchvstání Páně; mše sv. jako v neděli. Žehnání pokrmů.
1.4.	pondělí	Velikonoční pondělí - mše sv. v 8.00 v Lipníku n. B.

FARNÍ LISTY vydala Římskokatolická farnost Lipník nad Bečvou. Vychází pro vnitřní potřebu farností Lipník nad Bečvou, Týn nad Bečvou, Osek nad Bečvou za přispění firmy TRUMF International. **Neprodejně!**

Starší čísla Farních listů a aktuální informace o životě farnosti najdete na internetové adrese www.farnostlipnik.cz

Tisk: TRUMF International, www.trumf.cz, www.koreni-vareni.cz

Příspěvky do Farních listů můžete donést na faru v Lipníku nebo zaslat na e-mail: falipniknb@ado.cz